

一道尊师重教的美丽风景线

——沈丘县石槽集乡陈口村“教师胡同”揭牌侧记

□记者 陈永团 李国阁 文/图

师者如光，微以致远。师者如舟，千里不殆。11月2日上午，在市县两级教育部门的关心支持下，沈丘县石槽集乡陈口村“教师胡同”正式揭牌。这条宽2.9米、长80余米的乡村“教师胡同”成为尊师重教的最美风景线。墙上“教师风采”栏张贴着十几名老师的简介照片，在秋日煦暖的阳光下格外引人注目。

据记载，早在清咸丰年间，陈口村就开始兴办私塾，相继出了数名举人、秀才。村民们很重视教育，村里尊师重教的氛围浓厚。如今，在陈口村的许多家庭，夫妻二人或一家两代、三代人从事教育工作的并不鲜见。尊师重教成了陈口村的传统，这也使该村成为孕育人民教师的沃土。

近年来，陈口村这个不到200户人家的小村庄先后走出近百名教师，成为远近闻名的“教师村”。“教师胡同”内居住的8户人家中，先后走出了陈廷社、陈春雷、陈建华、陈辉、陈南及陈大勇等十几名教师，几乎家家有“先生”、人人是“教师”。

陈昆是一名村干部，他的妻子王培是一名教师。他表示，如今，在全国各地有形形色色的专业村，但唯有“教师村”能够体现村民的精神文化追求。

其实，陈口村之所以能够形成“教师群体”“教师胡同”现象，完全在于教书育人的传承。以人影响人，以家庭影响家庭，才有了更多的人将教师工作当成自己的事业。这是一种榜样的引领与延续，更是尊师重教、教育先行的最好实践。

百年大计，教育为本。教育大计，教师为本。在“教师胡同”揭牌仪式现场，沈丘县教体局有关负责人表示，“教师胡同”承载着教育的历史与传承，它见证了一代又一代教育工作者的辛勤付出和无私奉献，在这里，大家能感受到乡村教育的力量和温度。他希望“教师胡同”能成为乡村教育的一个“新地标”，让更多的人关心和支持乡村教育。

在一个教师众多的村子里，大家都崇尚知识和文化，村子里弥漫的是浓浓的文化风气。住在“教师胡同”里的陈大勇接受采访时说，他的父亲、妻子及两个妹妹都是教师。在他的记忆中，每当夜深人静，家里只剩下父亲灯光下备课的身影，他总能感受到父亲那颗热爱教育的心。在父亲的影响下，陈大勇逐渐对教育事业产生了浓厚的兴趣。后来他考上了师范学校，如愿以偿成为了一名光荣的人民教师。如今，陈大勇已坚守教师岗位20余年，用自己的实际行动践行着当初的承诺。

桃李不言，下自成蹊。陈口村“教师群体”“教师胡同”的形成绝非偶然，而是该村几代人耕耘教育事业、扎根乡村基层的辛勤付出，更是他们以实际行动诠释“忠诚党的教育事业”的铮铮誓言。②22



“教师胡同”揭牌仪式现场。

周口籍大学生返乡创业故事

丁雷雷：三次返乡创业 最终修成“正果”

□记者 侯国防

“10多年间，我曾3次返乡创业，但是前两次均以失败告终，唯有第三次才修成‘正果’！”10月31日上午，记者采访丁雷雷，一见面他就直言不讳地说。

丁雷雷，今年31岁，鹿邑县太清宫镇营子寨村人，2016年毕业于平顶山学院新闻传播学专业，现任河南润湾产业发展有限公司副总经理。

2013年在大学就读期间，丁雷雷凭借一部电脑开始了首次创业。当时微信公众号在全国刚刚兴起，他特意请假回家乡进行调研，之后创建了“鹿邑吃喝玩乐”微信公众号，仅半年时间粉丝数量就突破5万。他还利用空闲时间回到家乡，联合商家举办了“鹿邑最美微笑”“鹿邑话真是味”“鹿邑霸王餐”等活动，多次获得商家与粉丝的一致好评。后来因精力有限，他的首次创业搁浅。

2016年7月，丁雷雷大学毕业。由于大学期间他曾在中部国际电子商务产业园等单位实习，积累了一些工作经验，便再次萌发了返乡创业的想法。当时鹿邑电商产业园刚刚兴建，丁雷雷瞄准本地互联网生活圈和线上商超业务，努力工作，积极拓展业务，但由于县级互联网市场小、群体接受程度不够等原因而失败。丁雷雷投入的20万元积蓄及10万元创业贷款也全部亏损，他只好远走他乡，一边偿还贷款一边认真学习园区运营知识。

自2017年开始，丁雷雷先后参与运营安徽利

辛、临泉两县及我市郸城县国家电子商务进农村综合示范县项目。他从三级物流体系建设、农产品上行到县域园区运营及招商，都进行认真学习和尝试，从而积累了丰富的经验。

2023年，一直在安徽从事园区运营工作的丁雷雷看到家乡的创客小镇即将开始运营，便下定决心再次返乡创业。回到鹿邑后，他依托创客小镇运营公司杭州润湾产业发展有限公司在浙大的校友资源，为创新中心定下“三个一批”运营模式，即“引进一批、孵化一批、加速一批”，推进创客小镇企业入驻。

丁雷雷还同时独创了“129”运营体系，即组建1个专业运营团队，打造2个中心（产业展示中心和产业孵化中心），做好9大服务（企业孵化、投融资、政企对接、科技研发、人才、培训、检验检测、法律财务、知识产权服务）。这一独特的运营服务体系，更好地服务了创新企业。

“作为鹿邑县重点打造的项目，创客小镇是鹿邑产业发展的经济示范区，是‘引凤归巢’战略、‘区中园’创新发展模式的样板工程。在创业过程中，县人社部门积极扶持帮助我们，去年还帮助我们申请成为‘2023年河南省农民工返乡创业示范园区’，为我们争取到50万元的扶持资金。”丁雷雷说。

目前，鹿邑县创客小镇已形成以智能制造、美妆彩妆、生物医药三大产业为主导的园区模式，成为创新企业聚集发展的“新高地”。创客小镇现已入孵企业35家，提供就业岗位368个。②22



教育工作者参观“教师胡同”。